

# “党建+”赋能:党建与业务融合驱动国企高质量发展

■ 刘方

近年来,宁夏长城水务有限责任公司党总支(以下简称“长城水务公司党总支”)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实治党治国区国资委党委关于党建工作与生产经营深度融合部署,紧紧围绕引领赋能、党建与互融互促目标,聚力保安生安产、改革创新、优质服务、提质增效等核心领域,将党建工作有效融入生产经营全过程,切实把党建优势转化为发展动能,为公司高质量发展赋能添彩。

## 一、聚焦“党建+安全生产”强责任筑防线保平安

长城水务公司党总支深入贯彻自治区党委三届八次全会精神,牢固树立“安全第一,其他是‘0’理念”,以“防、查、改、教、技、督、调、研”十项重点工作为主线,通过“四个突破”厚植党建优势,推动党建与安全生产深度融合,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,引领全员强化安全意识和责任担当,筑牢企安全生产屏障。

突出党建和安全生产“双部署”。把安全工作纳入公司党总支的重要议事日程,定期前置研究安全生产的重要事项,将党建工作要求贯穿安全生产各环节,确保责任落实、工作同推;持续推进“党建+机制”,积极探索“党建+安全”思维导图“双交底”模式,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,以党建引领提升安全管理效能,推动党建和安全生产深度融合协同、协同发展。

突出党员干部引领示范作用。在重大节日、重要时段,在风险隐患排查、运行实时监控、应急供水抢修、安全专项整治等工作中,党员干部冲锋一线,带头开展设备检修、供水调度、隐患整治,通过“实时监控+专项整治”双保障,确保工业与供水生产安全稳定,以“零事故”成效彰显国企担当。

突出监督检查护航安全生产。构建党组织主导的安全生产监督体系,党员带头落实隐患排查治理技术的研究及应用”能力建设平台的明

## 高质量发展背景下青年人才培养机制创新研究

■ 宋志青 刘心科

高质量发展背景下,为解决滨州市青年人才培养存在的培养机制缺乏系统性与协同性、培养内容与产业需求脱节、评价与激励机制不完善等问题,需通过构建协同联动培养体系、优化培养内容与产业对接,完善评价与激励机制,创新培养机制,为滨州市发展提供支撑。

## 一、滨州市青年人才培养机制的现存问题

(一)培养机制缺乏系统性与协同性  
目前,全市缺乏专门针对青年人才培养的整体规划,系统设计与综合协调,部门间各自为战,协同效应不足。其中,教育部门的培养质量提升了更多要求,但当前全市青年人才培养内容未能与时俱进,一方面对传统产业相关

(二)培养内容与产业需求脱节  
在滨州市优化升级产业结构、促进新动能形成的过程中,对青年人才的技术水平和综合能力提出了更高要求,但当前全市青年人才培养内容未能与时俱进,一方面对传统产业相关

## 深化“大监督”体系建设,为国有企业高质量发展保驾护航

■ 黄韵德

构建“大监督”体系是国有企业落实全面从严治党要求的关键路径,其核心目标在于强化权力运行的全过程监督制约,为企业持续健康发展筑牢制度屏障。国有企业党委应始终将“大监督”体系建设摆在重要议事日程,将其作为优化治理、惩治腐败风廉政建设的核心抓手,通过持续完善运行机制,在实践中动态总结提升,不断巩固和深化体系建设成果,为企业高质量发展提供坚实保障。

## 一、深化“大监督”体系建设的必要性

### 1. 提升监督实效

建立“大监督”体系,能够充分发挥各监督职能部门的优势,在日常管理规范、运营风险管理、问题整改落实及责任追究等方面发挥重要作用。通过打破部门壁垒,建立信息互通与资源互补、拓宽监督路径、强化问责机制,使企业治理体系和治理能力现代化建设的融合深度得到提升,进一步完善监督机制,从而形成“不敢腐”的震慑机制,有效避免监督资源重复投入,力量分散等问题,显著提升监督工作的整体效能。

### 2. 降低经营风险隐患

目前,一些国有企业内部监督仍存在方式单一、执行力度不足,协同效应有限等短板,且普遍存在于“重业务轻管理、重结果轻过程”的倾向。为此,必须强化“全方位、全流程、全覆盖”的监督职责,将监督职责主要由纪检监察部门承担,通过加强党的领导、压实主体责任,将监督与“大监督”工作格局统一起来。

在实际工作中,缺乏系统的监督规划与主动防范机制,导致监督工作在部分领域出现弱化、虚化现象。

开发与应用”分获宁夏水利科学技术二、三等奖,填补技术空白。

党建引领深化水体一体化建设。聚焦宁夏水务集团“12348”战略蓝图,组织党员青年骨干开展水体一体化建设攻坚,强化指导压实责任,全力推进水务一体化建设。2024年2月2日,成功与苏钢产业园管理委员会签订深化水务一体化合作协议,2024年7月1日正式接过服务水体一体化建设攻坚、提标扩能任务,实现了生产链条的延伸与关键突破,为区域水资源高效利用提供了有力支撑。

突出学习教育筑牢“护身符”。除每月常态化“实践体验式”培训外,通过党支部理论学习会、支部集中学习,每日一题,主题党日活动等形式,组织开展理论培训、知识讲座、案例剖析拓展至污水处理再生产回用领域,实现了生产链条的延伸与关键突破,为区域水资源高效利用提供了有力支撑。

党建引领推动国企改革走深走实。坚持党建引领改革正确方向,把深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的系列重要讲话精神作为首要任务,严格落实“第一议题”和理论学习研讨制度,制定改革方案及工作举措,强化组织把关定向作用,确保改革沿着正确的方向推进。

党建引领推动国企改革走深走实。坚持党建引领改革正确方向,把深入学习贯彻习近平